

#### 讲述 解放的故事

纪念郑州解放60周年

## 当年，唱响“伟大的那一天”

史金腾

今年是郑州解放60周年，60年过去了，郑州解放的情景仍记忆犹新，庆祝郑州解放的那首歌“十月二十二，伟大的那一天……”至今我还会唱。

解放前，我家住在东大街路南沙家大院。1948年秋，郑州城住进不少国民党军队，城墙四周、市区中心修筑了不少碉堡暗道，大街上坦克车开来开去，国民党的宪兵队，脚踏大皮靴，肩挎冲锋枪，列队在大街上耀武扬威。那时郑州城墙还比较完整，各城口把守得非常严，俨然一场大战在即，老百姓都非常紧张。郑州解放前一个多月，这些操南方口音的兵走了，又来了许多操黄河以北口音的兵，后来才知道，驻守郑州的国民党孙元良十六兵团调往徐州，黄河以北的国民党40军军部、268师、106师和39师各一个团换防，此时大批国民党兵涌进郑州城内，许多学校和居民家被“号”了房（贴个字条或划个记号，就算是临时征用了）。我家后院内上房，被电台兵占用了，后来西屋又被一个国民党营长“号”上了，这

房是我爷爷准备给二叔结婚用的，于是就撕掉了号房的条子，这个营长闻讯赶来，二话不说，就要搯我爷爷耳光，我立即上前抓住那个营长的皮带推搡着，哭叫着：“为啥打我爷！为啥打我爷！”但第二天那个营长还是带着他的妖艳小太太住了进去，我家后院住满了兵。

这些平时神气十足的国民党兵真到了战争的节骨眼上，却都蔫儿了，听说解放军要来攻打郑州，他们闻风丧胆。10月22日上午，城里的国民党军队逃了个精光，前一天傍晚到天亮，从城西北方向传来了隆隆的枪炮声，后来才知道这是中原野战军第一、第三、第四、第九纵队及豫西、豫皖苏地方武装在华北野战军第十四纵队的配合下，发起了郑州战役，21日前完成了对郑州的包围，郑州守敌国民党40军发觉解放军主力逼近郑州，唯恐被歼，不敢固守，弃城沿公路向西北邙山方向逃窜，被我解放军截住，一夜之间歼敌一万多人，郑州城就这样回到了人民手中。

郑州解放的第三天早上，门口的小伙子们来叫我：“快起来吧！大街上真热闹。”我穿上衣服就往外跑，果真东大街上大部队正浩浩荡荡向西开去，战士们胸前佩戴着中国人民解放军布制胸章，队伍整齐。喜气洋洋的市民们则把东大街挤得水泄不通。

那年我已满十岁，正在南学街小学上学。那天学校来了两位解放军，发给我们一些传单和油印的歌页，让我们早日开课，随后又派人送来了500多斤粮食，已经几个月没有发薪水的老师们十分高兴。10月28日有人送来了一份请帖，邀请我的当教师的母亲出席10月29日在市政府召开的各界人士座谈会。次日，我母亲带着我一起到了市政府会议大厅，（原管城区政府院中间礼堂，现已拆除），郑州市第一任市长宋致和亲切招呼大家就座，桌上摆满了瓜子、点心，到会约三四十人，像我母亲本是个穷教员，今天被敬为上宾，真是做梦也想不到。宋市长穿着灰粗布制服，平易近人，讲

了许多市政府的各项政策和解放军各大战场的捷报，会上宣布了郑州市政府成立。

从此，庆祝郑州解放那支欢快的歌，响遍了郑州的大街小巷。“十月二十二，伟大的那一天，哗啦啦打开了铁锁链，咱们的郑州解放了，拨开乌云见青天……”

亲爱的读者朋友，如果您参加过解放郑州的战役，如果您叫解放，如果您见证了解放路的变迁，如果您曾经或正在穿着解放牌鞋……我们诚恳地邀请您讲述与“解放”有关的故事。您可以通过以下方式和我们联络，热线电话：67655555、67655283；邮箱：liuguorun2002@163.com；您也可以把信件邮寄给我们，地址：郑州市陇海西路80号郑州日报时政部，邮编：450006，请注明“解放”的故事”字样。

### 7人团伙 假扮顾客盗服装 民警利用监控抓获5人

本报讯(记者 张立)一个月前，一个女性7人盗窃服装团伙出现在世贸商城附近，专盗商户的服装。昨日，市公安局反扒支队民警利用监控录像，抓获了包括一名70岁老太太在内的5名团伙成员。

今年9月开始，银基商贸城南边的世贸商城内连续发生商户服装被盗案件，最多时一天有三四家商户被盗。昨日下午，通过警方调取的监控录像，记者看到，10月15日9时30分，一名穿着白鞋的中年女子走到二楼一家商户的门口，踢了踢地上的一包衣服。看到没有人反应，该女子顺势坐到了该包服装对面的长椅上，并不停扭头观望。随后，两名女子拎着塑料袋走了过来，其中一名女子也坐到了长椅上，紧接着，刚才拎一包衣服的70多岁的老太太也走了过来，在旁边来回走动并观望。

9时32分，录像画面中又走进来两名女子，6个人同时向那包被踢过的衣服旁边围拢，准备下手。正在此时，该家商户对面商户出来一名服务员，眼看盗窃行为要被搅黄，此时画面中又走进一名女子，将该服务员叫回店里，似乎在询问衣服的价格。此时，几名女子相互掩护着，迅速将货物转移走。

据警方初步查证，被抓的4名女子和那名老太太均为甘肃理县某村人。目前，案件还在进一步审理中。

### 75分钟侦破抢劫案

本报讯(记者 陈思 通讯员 姜志广)15日晚，特巡警二大队75分钟侦破了一起团伙抢劫案。

当晚10时45分，秦岭路淮河路口一名男子报警称被人抢劫。接警后，特巡警二大队中队长刘培培和指导员师志仁迅速赶往现场进行指挥抓捕。

现场受害人是一名20岁左右的男子，浑身是血，神智已经模糊，民警邢俊鹏、刘赞赞随即通知120到现场抢救。民警在现场了解到受害人沿秦岭路由南向北跟踪跑过来，说完他的手机和钱被人抢劫后就趴在地上不能动了。刘培培迅速部署警力，兵分五路，一路到西环028路口设卡，防止嫌疑

人逃入环道外；一路沿淮河路向西搜索；一路沿秦岭路进行搜索；另一路民警进入卧龙岗村进行搜捕；便衣巡逻民警沿受害人来时的路线寻找中心现场。

22时55分左右，从医院里传来消息，受害人已经清醒，称抢他的是两个人，其中一人身上有龙样文身，像是附近的建筑工人。民警迅速对附近的建筑工地进行搜索。0时30分，夜巡2号民警张晓鹏在淮河路秦岭路南100米路西的一处建筑工地将两名嫌疑人当场抓获，并从房间里搜出粘有大量血迹的衣服和受害人被抢的手机等物品。

经突审，两名嫌疑人均是河南安阳滑县人，两人对其抢劫事实供认不讳。



昨日是世界粮食日。昨日下午，中原区外国语小学把常见的稻米豆类等五谷杂粮请进课堂，让孩子们辨识，使其了解粮食作物生长习性，培养他们爱惜粮食的好习惯。本报记者 丁友明 摄

### 创业孵化园 明日开园

本报讯(记者 武建玲)你想创业吗？你有项目想推广吗？明日，为期两天的“郑州市创业孵化园启动暨创业项目推介会”将在嵩山北路开幕，届时将有130余个创业项目与广大市民见面。有意创业者可以根据自身特点进行创业试验。

市创业孵化园可以为创业者解决创业初期经营场地难找、资金短缺、经营经验不足等创业瓶颈问题。在这里，创业者将获得六大支持：免费培训；减免房租、物业、卫生、治安等费用，免费使用设施设备；享受工商、税务等方面优惠；符合政策可办理小额担保贷款；创业者出现经营困难的，由创业咨询专家团会诊；在孵化园创业成功者，优先进行免费项目推介，帮助扩大经营规模。

10月22日，是郑州解放60周年纪念日。本报将推出《解放——纪念郑州解放六十周年特刊》，追忆那段让郑州浴火重生的岁月，缅怀那些为解放郑州献出宝贵生命的英烈，再现郑州60年沧桑巨变。60年前获得重生的郑州，和着祖国发展的节拍，在一次次思想观念的解放中，取得了辉煌的成就。

《解放》·重生  
《解放》·铭记  
《解放》·见证  
《解放》·巨变  
《解放》·展望

精彩呈现 敬请关注

纪念郑州解放六十周年特刊